# 论大学生创业群体组织建设

——以"湘潭大学兴湘学院创业者联盟"为例

陈旭、朱健、颜文革

(湘潭大学兴湘学院,湖南湘潭,411105)

[**摘要**] 当前大学生创业群体呈现组织化趋势。大学生创业群体组织建设的目标是激发创业活力、促进全面发展、孵化创业项目、降低创业风险、实现创业帮扶。当前大学生创业群体组织存在创业教育深度不够、校企合作平台缺乏、创新成果不足等突出问题,迫切需要采取相应的对策。

[关键词] 大学生创业群体;组织建设;对策

[中图分类号] G473.8 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2017)02-0113-03

#### 一、大学生创业群体呈现组织化的趋势

在国家大力实施"大众创业、万众创新"战略的背景下,大学生作为特殊的创业群体成为一股不可小觑的力量。当前,投身创业实践的大学生群体越来越大,且呈现出越来越明显的组织化趋势。各高校中,大学生创业者联盟、大学生创业俱乐部等创业群体组织纷纷成立,成为了大学生创业实践的重要阵地,这是因为:

其一,大学生创业者越来越多,大学生创业群体组织的成立水到渠成。多数在校大学生尝试创业,都是从寻求合伙伙伴开始的。随着大学生创业者越来越多,相互之间的交流和合作则显得尤为必要。大学生创业者经常会自发组织聚会等活动,并逐渐形成了大学生创业群体组织的雏形。

其二,高校社团林立,大学生创业群体组织的成立符合大学生特点。在大学校园,青年学生热衷于参加学生会、协会等形式多样、功能各异的学生组织,这是一种特有的校园现象和文化。因此,大学生创业群体组织的成立符合大学生特点。

其三,大学生创业群体组织的成立,反映了大学生的实际需求。在创业群体组织中,大学生将更好地实现信息互通和资源共享,以更好解决创业中的经验、资金、人才、管理方面的不足。

#### 二、大学生创业群体组织建设的目标

组织的结构及功能取决于组织战略目标<sup>[1]</sup>,大 学生创业群体组织建设的战略目标主要是:

#### (一) 共同交流, 激发创业活力

创业是一个复杂的工程,很多创业项目不是一个人所能完成的。尤其是大学生创业者,为了避免被个人的想法和思维所困扰,需要积极广泛地同志同道合者交流合作。一方面,要在交流中实现思想和观念的碰撞,不断学习新的知识,不断激发新的创意;另一方面,要在交流中寻求合作伙伴,来组建自己的创业团队。通过这种信息交换和感情交流,大学生创业者在扩大视野的同时,也将获得更多商机。大学生创业群体组织的重要作用,还体现在担当创业文化的引领者,通过构建广泛的交流及宣传渠道,提升大学生创业者的创业意识与创业活力。通过定期地开展培训学习、文化沙龙、经验交流等活动,吸引更多的大学创业者,催生更多更好的创业项目,并提升创业项目的质量和可行性。

#### (二) 共享资源, 促进全面发展

大学生在创业过程中,政策、资金、场地、人 才及管理等方面的资源起到非常关键的作用。大学 生在创业实践中,如上资源并没有得到合理配置与 充分使用。其一,大学生创业可利用的资源较为紧

[收稿日期] 2016-08-29; [修回日期] 2017-01-27

[基金项目] 湖南省普通高校教学改革研究项目"独立学院创业人才培养模式改革研究"(湘教通[2015]291号);2016年度教育部人文社科课题青年项目"'基于知识三角'生态系统的地方高校协同创新平台运行机制与政策工具研究"(16YJC880115)

[作者简介] 陈旭(1970-), 男, 湖南南县人, 经济学博士, 湘潭大学兴湘学院党委书记, 副教授, 主要研究方向: 教育经济与管理; 朱健(1981-), 男, 湖南常宁人, 经济学博士, 湘潭大学人力资源管理研究所副教授, 主要研究方向: 教育经济与管理; 颜文革(1967-), 湖南湘潭人, 法学硕士, 湘潭大学兴湘学院党委副书记, 讲师, 主要研究方向: 高等教育管理

张,如启动资金不足、场地不够,等等。其二,大 学生利用及整合资源的能力有限,如扶持政策掌握 不到位、人才选用不合理,等等。这些资源的紧缺 或配置不合理,对大学生的创业实践造成了极大的 负面影响。大学生创业群体组织在资源配置方面可 发挥两个方面的作用。一方面,争取在学校的支持 下,吸引更多来自政府、企业、社会等外部力量的 支持,弥补大学生创业资源紧缺的问题;另一方面, 实现内部信息互通、资源互享的格局,让有限的资 源得到最大程度的利用。

## (三) 共建平台, 孵化创业项目

在校大学生是最有想法、最有活力、最有激情的群体之一,理应成为"大众创业、万众创新"时代的生力军。一个创意从产生到实践,涉及资金、场地、人才、管理等多个方面的因素,每一个环节都举足轻重。虽然当今大学生已处于很好的创业环境,但作为初次创业者,年轻人还需要成熟的创业孵化平台或机制的保障,以弥补其在经验欠缺、资金短缺、人才紧缺等方面的短板。所以,大学生创业者组织的构建,有利于搭建合作平台,让好的创业项目不断成熟,并应用到创业实践中去。

## (四) 共筹项目, 降低创业风险

在校大学生是创业失败的高危群体。其一,大学生的知识储备和实践技能不足以应对市场需求。 在校大学生尚处于专业知识积累的阶段,所接受的创业教育也相对有限,再加上社会实践经历的欠缺,所以不能很好地应对复杂的创业环境,最终导致创业失败。其二,大学生的创业风险意识较为淡薄。创业本身就是一项高风险的活动,根据中国青年创业国际计划的统计,目前我国青年首次创业的成功率不足百分之十,大学生创业成功的几率则更低。但作为初次创业者,在校大学生往往将创业看得过于简单,缺乏对风险的科学预估。遇到问题之后更是缺乏强有力的措施,创业失败在所难免。大学生创业者组织则可以通过众筹创业项目的方式来募集创业资金、分散创业风险,把可能的损失降到最少。

## (五) 共设基金, 实现创业帮扶

创业需要资金,尤其是某些领域的创业项目甚至需要大量的启动经费,然而资金的短缺却是在校大学生自主创业面临的主要问题之一。大学生创业资金的来源主要包括自筹、政策性贷款和风险投资等渠道。大学生的自由资金主要来源于家里给予的生活费,以及通过兼职等活动获得的劳动报酬等,

但由于数量有限,往往难以维持创业过程中的各项 开支;政策性贷款针对的群体往往比较特定,而且 申请的条件和程序相对来说都比较严格,难以完全 满足大学生创业的需求;风险投资对于大学生创业 来说是较为理想的融资方式,但是我国风险投资市 场尚不成熟,再加上大学生创业初期的项目存在规 模小、不成熟、前景不明朗等问题,难以引起风险 投资机构的兴趣。大学生进行创业尝试需要的资金 相对来说规模不是很大,但又超过自有经费的支持 范围。大学生创业群体组织的构建,有助于共同筹 措创业资金。如通过组织成员的互助,从一些赢利 的项目中抽取一定比例的创业基金,用于其他的创 业项目中,从而实现帮扶创业。

为了加强大学生创业群体的组织管理,湘潭大 学兴湘学院 2013 年 5 月成立了创业者联盟,目前 成员超过 40 人,大多数成员拥有自己的注册公司 或者创业项目。创业者联盟主要通过经验交流、资 源共享、项目对接等形式,实现成员之间信息和资 源的共享, 协助成员改善管理、加强经营, 并通过 众筹创业项目、设立创业基金等方式,帮助大学生 克服创业资金紧缺、创业风险高等困难。目前,创 业者联盟成立了以创业服务为主题的咖啡馆,采取 公司运作的模式,旨在打造低成本、开放式的创业 环境,重点服务于文化创业产业、IT产业等轻资产 创业者, 搭建创业者之间交流互动、投资合作的平 台,努力建成立足学校、辐射地区的创业孵化器。 创业者联盟还通过众筹的方式成功运作了首个众 筹项目——特产联盟项目,打造了一个特产买卖的 线上平台。同时, 创业者联盟一直在努力建立并完 善产生创意、完善创意、论证项目、实现创业的"生 产线",以帮助更多大学生投身创业实践。此外, 该组织通过加强合作交流,催生了"斯挺正装"服 装品牌等一大批有影响力的创业项目,产生了良好 的示范效应和经济效应。

#### 三、大学生创业群体组织建设的难点及对策

作为一个以学生为主体的组织,大学生创业群体组织在引导及帮助大学生自主创业方面意义重大,且发展潜力巨大。但就目前来看,大学生创业群体组织的建设还面临着不少的困难与挑战。

(一)创业教育深度不够,大学生创业群体组织迫切需要知识武装和理论指导

如今各高校对创业教育的重视程度越来越高, 其创业教育体系也越来越完善。但当前高校的创业 教育大部分以普及性教育为主,一般以专题讲座和 培训等形式实现。但对于准备创业或正在创业的学生而言,具有针对性和个性化的创业教育则显得尤为重要。针对创业群体创业意向坚定、创业能力缺乏的现实情况,有条件的高校可以探索创建团队化、专业化的创业教育模式。这种模式,简单地来说就是通过创业群体组织,将有创业意向的学生集中起来,结成创业团队,聘请专业教师、就业创业指导教师、业界精英等人员组成专业化的创业指导教师队伍,在创业项目设计、项目执行和项目推广等方面给予专业化的指导。同时,针对创新创业学生团队的特殊需求,举办专业化的培训,设计专业化的培训内容,并参照业界的标准进行评价。

(二)校企合作平台缺乏,大学生创业群体组织需要业界支持和实践指导

大学生创业,虽然是从校园起步,但最终还是 要面向市场。而部分大学生创业团队市场信息不足 和创业资源匮乏,导致创业活动仅局限于高校内 部,创业项目不能很好地和社会衔接、与市场接 轨。因此,高校创业群体组织要更加积极地引入企 业等社会力量的支持,努力搭建校企合作平台,为 大学生创业者创造良好的条件。具体来说,一是推 动他们与外界的交流与合作,引导大学生创业团队 与企业合作开展创业项目,同时引入市场信息,建 立企业化运作机制。二是推动大学生创业团队将创 业项目(或专利)产品化、商业化,即实现大学生 的创业智慧与企业的生产条件的紧密合作,依靠企 业的生产条件和资本条件推动创业项目得以顺利 的开展。 (三)创新成果不足,大学生创业群体组织需要学校提供创新活动保障

创新包括技术创新、产品创新、思维创新等多 个方面[2]。创新是创业的灵魂,并能在很大程度上 决定创业是否能够成功。作为高校创业者团队来 说,其创业的优势在于拥有创新的精神和掌握创新 的成果。所以高校一方面要为创业群体组织的活动 提供大力支持,另一方面推动大学生创业群体组织 不断地将创新成果应用于创业实践中,取得基于创 新成果的创业产品。为此,高校必须在经费、师资、 场地、对外合作与交流等方面为创业者群体组织的 创新活动提供支持。如针对一些创业团队的需要, 为其成立个人工作室或团队工作室,并提供适当的 经费支持。这样既能突出学校对创新创业的重视, 又能解决一些创业典型的场地、人员、经费不足的 困境,还能发挥创新创业典型人物的榜样示范效 应。此外,学校应该帮助大学生创业群体组织向社 会宣传创新成果 (如创业项目、发明专利),并积 极通过各种渠道向企业进行推介,推动基于创新的 创业项目顺利的开展,并得到市场的检验。

## 参考文献:

- [1] 周三多.管理学原理(第五版)[M].上海:复旦大学出版社, 2013:292.
- [2] 王伟光.成功的创新企业和创新产品的成功[J].经济管理,2001(11):32-33.

[编辑:何彩章]